
Trda je bila življenjska šola slovenskega, 
da se točneje izrazimo, kranjskega predvoj
nega učiteljstva, ki je bilo, v medsebojnem 
trenju obeh naših tradicionalnih političnih 
skupin, vse prepogosto le brezpravno orodje 
v rokah političnih eksponentov. Tudi moč 
stanovske organizacije, ki se je bavila z dnev
no politiko, odgovarjala na politične napade 
in razračunavanja, je bila minimalna. Padale 
so žrtve. Žalostna življenjska razočaranja so 
demoralizirala učiteljstvo tako, da sta za 
marsikaterega učitelja bila v oni dobi hlapec 
in učitelj res sinonima. 

Vse te žalostne in bridke življenjske iz
kušnje so začele prebujati odvisno, brez
oblično in nedinamično slovensko učiteljsko 
maso ter jo s skupnim naporom organizira
nega dela spreminjati in izboljševati v duhov
no neodvisni in samostojni del narodne skup
nosti, ki se je vedno holj otresal političnega 
jerobstva ter prehajal iz strankarsko poli 
tične orientacije v izrazito stanovsko zaščitno 
smer. 

Deklaracijska doba pred 10 leti, sarajev
ska deklaracija, zaupanje glavnega vodstva 
JUU tov. Dimniku, delo slovenskega UčHelj
skega pokreta in rezultati zadnje glavne 
skupščine v Skoplju, vse to so vidni mejniki 
in pozitivni rezultati na tej poti k našemu 
najvišjemu idealu: k stanovski neodvisnosti 
v neposredni službi za interese naroda, brez 
špekulacijskih posredovanj političnih skupin. 

Nove razmere zahtevajo od nas novih 
pogledov na sodobne naloge, novih medse 
bojnih odnosov in tudi novih, spopolnienih 
delovnih metod. Polagoma in za površnega 
opazovalca skoraj neopazno, se otresal no 
vseh nam škodljivih, okorelih in anab.ro ni
stičnih tradicij ter prehajamo v vedno večje 
razumevanje sodobnih ljudskih potreb Otre
samo se romantičnega rodoljubarstva ter ga 
nadomestujemo z realnim razumevanjem živ
ljenja, z zdravim kriticizmom in konstruktiv
no diskusijo, s tem, kar je že davno pred sve
tovno vojno takratni univ. prof. MaSaryk pri
poročal našim visokošolcem kot neobhodno 
potrebno za pravilno, časovnim potrebam od
govarjajoče, življenjsko udejstvovanje. Pola
goma dozoreva v nas spoznanje, da so bob
neče fraze in patriotsko navdušenje trenutno 
sicer lahko zelo efektni, da pa le drobno in 
cesto skrito konkretno delo na terenu, na 
stvarnih, aktualnih problemih našega delov
nega ljudstva rodi resnične uspehe. 

Vse to je znak, da smo na pravi poti in 
da je treba v sedanji delovni smeri tudi 
vztrajati. 

Naša razvojna pot 
Razvojna pot hrvatskega učiteljstva 

je slična naši. 
Če se ozremo nazaj na povojne razmere 

med hrvatskim učiteljstvom, bomo tudi v 
njihovih stanovskih društvih opazili neko
ristna osebna nasprotstva v vodstvu ter po
litično strankarska trenja, ki demoralizirajo 
njihove vrste ter skoraj popolnoma uničijo 
vse, kar so predvojni učitelji pod iniciativo 
in vodstvom zaslužnega Ivana Filipiča ustva
rili z velikimi napori. 

Vendar so hrvatski tovariši svojo krizo 
že preboleli. Tudi pri njih je preporod na 
pohodu. Stanovska neodvisnost v najtesnejši 
povezanosti z narodnimi interesi, to je nji
hovo spoznanje, ki ga poskuša uresničiti hr
vatski pokret mlajšega učiteljstva s svojim 
pionirskim delom v stanovskih društvih in 
med narodom. Delo hrvatskih tovarišev za
nje priznanje ostalega učiteljstva, kar je do
bilo viden izraz v tem, da je njihov idejni 
vodja tov. Stjepan Kranjčevič prvi podpred
sednik JUU. 

Na vrsti je učiteljstvo iz dunavske banovine. 
Udeleženci glavne skupščine v Skoplju 

smo imeli priliko prav temeljito spoznati in
terese in akcije destruktivne opozicije v du
navski banovini, ki je radi neposrednih sti
kov z Beogradom, kot središčem sedanjih po
litičnih trenj in nemoralnega prekupčevanja 
s položaji in mesti, najbolj stanovsko ne
orientirana in napadalna. Ni to zdrava, oči
ščujoča opozicija, ki si jo vedno želimo, njo 
vodijo učiteljskemu stanu tuji in škodljivi 
interesi, ki se žele nasilno polastiti vodstva 
JUU ter celotno našo organizacijo zopet za
vesti v dnevna politična razračunavanja, v 
popolno odvisnost in nesamo

s
tojnost. Tu pri

haja do izraza organizacijsko družbena bo
lezen, ki jo povzročata nezrelost in demora
lizacija, ki smo jo pa slovenski in hrvtaski 
učitelji najbrže za vedno preboleli. 

Dasi je položaj učiteljstva v dunavski 
banovini težak in se tega vsi zavedamo, ven
dar nas navdaja prepričanje, da bo tudi njih 
razvojna pot enaka naši in hrvatski, da bodo 
tudi oni preboleli to krizo ter z vsemi po
trebnimi žrtvami prišli do spoznanja, da le 
politično neodvisno, duhovno samostojno in 
dinamično razgibano učiteljstvo lahko uspe
šno ščiti svoje stanovske interese ter dela v 
resnično korist našega delovnega naroda. 
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